



NEW SUPPLEMENT 1137 号 投稿邮箱:xinfukan@126.com

欢迎新老朋友来街上做客，这里有平凡生活中的烟火气，有日常琐碎里的人情味。言之有物，皆是文章。

麻雀信使

□ 安徽合肥 梁华春

城市琐记

有构飞来

□ 甘肃省天水 王重阳

四时有景

江南冬日

□ 苏州 李文君

微情一刻

家中阳台上养了几盆花，为了通风和光线好，玻璃窗我就经常不关。时间一长，引来了麻雀们的光顾。这些不速之客，二三成团，四五结伙，早晚在窗栏上演一幅动态的麻雀栖窗画。

早来的麻雀，大抵是侦察兵。它在阳台窗栏前扫视了一圈，飞走了。到底是位工作负责的，飞到半途它又折了回来，跳到防盗窗上，往阳台里张望了一番，才哼着小曲走了。

转眼间，又来了一个探子。这位不知葫芦里卖的啥药，它在窗栏上既不探看，也不飞走，而是在那蹦蹦跳跳着，好似它是来打酱油的，趁机会玩一会街舞。

六七只麻雀呼啦啦地来了，叽叽喳喳地飞落在窗栏上。这时，不远处马路上有汽车鸣笛声传了过来，小几位一阵旋风似的闪了。

愉快跳着街舞的麻雀，情绪显然受到了影响，它也忙不迭地打算抽身离开。只是它翅膀扑扇着没飞多远，又转向飞回窗栏上。它就着铁杆磨了磨嘴，嘀嘀咕咕了几声，似乎在作深刻的自我批评：自己来干嘛的？意志咋就这么不坚定，有点风吹草动的就想跑路，这样多不好。都多少回了，这个毛病得改！

八九只麻雀飞来了。大胆的，一个疾冲，飞进了阳台，从这个花盆跳到那个花盆上，如同老猫上锅台。跟着风进了阳台的这位，刚准备降落，又紧急起飞往回跑。看它那怂样，八九不离十是想起了自己的胆量余额不足。

单位霞姐有两盆花，枝叶肥嫩，生机勃勃，秀气灵动。问她花的种类，说叫金枝玉叶。观摩几次，霞姐便看出我的心思，她笑道：你若喜欢，我掰几段枝条给你。我连忙点头感谢，从她手里接过这些生气十足的家伙。

刚好家里买了一些花盆，带到单位后，从院子里挖些土填满，就将金枝玉叶小心地插进花盆里，浇点水，剩下的交给时间去打理。

一周后，发现枝条焕发新绿，知道是它们扎根结束，已经适应了新的环境。枝条虽只有不到十厘米长，显得单薄，但在我极其关注的聚光灯下，也算是可爱的盆栽。

过了几天，盆里忽然长出一丝杂草，纤细，黄绿，幼小而脆弱。想随手揪掉，又于心不忍。本想着，它顶多也就是给金枝玉叶做个陪衬，不料这小东西见光就长，给水就胖。不到十天时间，它居然像几年不见的大姑娘，竟然大变样了，身高比肩金枝玉叶，又从上下左右生出四片叶子，叶子如婴儿的手掌细嫩，边缘留有柔顺的锯齿，叶子上脉络分明，风稍一吹，叶子们就悠悠颤动起来，嗬，倒得意了起来。

有同事A进来，一眼就看见了这种植物。你这是什么花？从来没见过，似乎是葡萄。坦率说，这种植物，我还从未见过。同事小B拿出手机，对着植物扫了一通，兴奋地告诉我们：这植物叫构。

构？听者哗然，都是云里雾里，这种植物从未听闻。B得意地说，没错，结构的构，我也是第一次看到这种植物。

打开网络搜索，很快有了结果。构，桑科构属高大乔木或灌木状植物。小枝密被灰色粗毛；叶宽卵形或长椭圆状卵形，先端尖，基部近心形、平截或圆，具粗锯齿；花雌雄异株。

按照构树的百科说明，我戴上眼镜一对比，发现全部符合。构树，民间也称楮树。《诗经·小雅》黄鸟篇写道：“黄鸟黄鸟，无集于穀，无啄我粟”。南北朝的陶弘景《本草经

乘着雅兴，择一个艳阳无风的日子，信步在大渠荡生态公园里漫步，是一件非常惬意的事。虽然时值冬季，公园里的各种花儿却是好不热闹地盛开着，姹紫嫣红，甚是好看。湖边的垂柳，还在与冬季抗衡，那妖娆妩媚的绿，依然在微风里摇曳，绿影婆娑，连同风的呓语，跌进冬的梦乡，似少女俏皮可爱。湖边三三两两的游人，悠闲地欣赏着冬日的湖景，在温暖的阳光下，享受着冬日这份闲暇慵懒的阳光。醉卧在阳光下的湖水很清、很静，放眼望去，白茫茫一片湖水，恬静温柔，静若处子。

远看，烟波浩渺的湖景美哉妙哉，徜徉在这冬日的美好时光里，令人禁不住浮想联翩。湖边的健身跑道上，仍然有热爱健身的人在打卡慢跑，草坪上散落着几处帐篷，那是游人在公园草坪上野餐。偶尔也有几位游

足。差点被撞了一个满怀的麻雀，闪身躲开以后，喜滋滋地在阳台地面上跳来跳去。其他几只麻雀如宪兵站岗一样，头朝外屁股朝着阳台，雕塑般分列在窗栏上。

更多的麻雀飞来了。打头的站在窗台上，一副门童的样子。后面的，一个个鱼贯而入，热烈的呼应声，如水面荡漾的涟漪，此起彼伏。这场景和单位早晨茶水间的景象，还真有点差不多。

每每看到麻雀们在阳台上愉快的样子，我就很眼馋，有心和它们走近点，与它们谈谈：我做“悲鸿”是真心的，你们有意做“白石”也是真心的，那我们就交个朋友吧。可惜麻雀们对我的热情不屑一顾，总是敬而远之。

几番下来，我很失落。思前想后，决定来个剑走偏锋，备好大米，将阳台玻璃窗关上，只留筷子宽的一条缝，请麻雀们吃一顿鸿门宴。麻雀们见状，虽然犹疑再三，但架不住美食诱惑，到底还是一个个挤进了阳台。

为了将善意传达至四面八方，我努力挽留下了十二位麻雀代表，和它们进行了面对面的坦诚的富有建设性的交流。华灯夜放的时候，我将它们礼送到了窗外。

脚上戴着红线环的十二位代表转眼间消失在夜幕里。明天太阳升起的时候，周边每一个枝头都将流传着一个动听的故事、一个美丽的传说。

集注》内记载：“穀，此即今构树也；穀构同声，故穀亦名为构”，可知彼时已有构树这一称呼。

构树可以高达10到20米，相当于四到七层楼高了。这么说来，让它在直径二三十厘米的花盆里生长，着实有些憋屈了。我心想，这棵树也算与我有缘，不管如何进入花盆的，却生长出了让人欣喜的身姿来。等来年开春，一定要带回故乡去，将它栽在屋外的田地里，让它栉风沐雨、接受夏阳冬雪，在漫长岁月里真正成长为一棵大树。

中秋国庆长假后，我们回来上班。忽然发现构树叶子变黄了，黄色鲜艳而真实，从下面的几组叶片里啃食出不同的形状，像是被蚕咬出的图案一般。坏了，估计是盆子里土壤太少，又没有加肥料，导致构树营养不良了。

同事C大姐来串门，看到我们几个人在讨论构树发黄的叶子，以及应该施哪种肥料。她瞅了瞅构树，忽然哈哈大笑。她拍了拍大腿，说：你们这些高学历的大学生，真是死读书、读死书。她推开窗户，指了指外面的山林，你们瞧，山上的树不都叶子黄了吗？一叶知秋，都进入深秋了，叶子不黄才奇怪哩！

构树虽然被我们当作盆栽来经营，却毕竟是一棵树。时令一到，它就开始做好准备进入冬眠状态。顺应自然本是人人都在默默做的寻常事，人们不需要知道秋收冬藏、大道至简之类的深奥哲理，只知道沿袭前人的习惯和原则，照着遵守。我们这些如今的一些年轻人，跳出了大山，混进了城市的条条框框里，却忘记了很多最原本、最管用的守则。

有构飞来，为我打开了一扇自然之窗。我必须把它带回故乡的田地里，栽下它。栽下它，给孩子们栽下四季的生长，给季节栽下绚丽的衣裳，给风裁下柔美的舞姿，给生命栽下厚重的度量。

客，在公园长椅上聊天或者看书。

江南的冬天，像个调皮的捣蛋鬼，时而会刮起呼呼的北风，伴着冷冷的雨打湿在行人的身上，让你感到凉意透彻。但是，那种近似小儿科的恶劣天气，只是短暂地逞一时兴起，然后在晴朗无风的某个早晨，溜之大吉、逃之夭夭了。

阳光下，色彩艳丽的红白茶花，开得热闹有加。而远处的草坪上，绿色的小草依然焕发出一片蓬勃生机。在这冬日暖阳里，在这红花绿色的草坪上，流淌着的似乎是春意盎然的美好时光。

我时常想念那些下雪的冬天，想念那些红色的茶花上，有雪白的雪花落着。此刻，世界是如此的安静，如此的美好。

我爱江南冬日的矜持、俏皮和生机盎然。

说出你的新年愿望

□ 陕西西安 姚秦川

岁月弦歌

不慌不忙

□ 盐城 董雪

家庭相册

那天年底部门聚会，在接近尾声的时候有人提议，2024年即将来临，各人说说自己明年的新年愿望吧。这个提议立即得到所有人的赞同。

坐在我对面的男孩小周，是去年大学毕业后加入到我们这个团队的。小周平日活泼开朗，喜欢说笑，我们打算从他那里开始。

不料，此时的小周竟然有些害羞，他说：“不久前我交了一个女朋友，女朋友说再给我两个月的时间，如果两个半月后感觉和我呆在一起开心快乐，就会继续交往。我算了一下，两个月的最后期限刚好是明年的‘情人节’那天，我希望能新的一年收获最美好的爱情。”

坐在小周旁边的小丽也是去年刚大学毕业，小丽说：“我最大的愿望就是明年能在这座城市扎根，有一个稳定工作。”小丽是家里的独生子女，大学毕业后，她放弃了家里为她找好的工作，独自一人从重庆跑到西安，她说之所以这样做，是因为被这座古城深厚的文化底蕴所迷惑。现在，小丽在工作上干得非常出色，实现自己的愿望是迟早的事儿。

接下来是同事吴姐，吴姐刚说了没几句就红了眼圈。大伙都知道，吴姐家里有一个卧床不起的婆婆，底下还有一个不到3岁的女儿。当初为了照顾婆婆，吴姐硬是扛到30岁才要了孩子。现在她一边照顾婆婆一边照顾女儿，但从来没有一句怨言。吴姐说，她最大的愿望，就是新的一年全家平安快乐。

最后一个发言的是小张。小伙子虽然才工作3年时间，但能力却很出色，多次受到单位的表扬。这时，小张忽然神情严肃地说：“新的一年，我希望我的母亲不要再那么劳累。说出来不怕大家笑话，我母亲是一名保洁员，每天早上五点不到就要起床扫大街，天天如此。母亲已年近六十，患有严重的类风湿，经常腿疼得彻夜难眠，但为了给丧失劳动能力的父亲买药看病，母亲说她舍不得丢下这份工作。我希望母亲新的一年不要再如此劳累，她的儿子有能力撑得起这个家！”

我敢肯定，在座的所有人听了小张的话后，都有一点震惊。这怎么可能啊？小周每天在工作中表现出的都是那样的自信和从容，完全看不出家里竟有如此的遭遇。有多少次，当哪位同事遇到困难时，小张都是第一个伸出援助之手，可谁能想到，他其实更需要别人的关怀……

听着这些最真实最朴实的愿望，我忽然有种想落泪的冲动。2024年，这些朴素的愿望，让我们有了不断拼搏前行的信心和勇气。

儿子今年八岁，一直以来都是我老妈帮着带。在教育孩子这方面，我望子成龙，坚持成才要趁早，从小就让他参加了早教、美术等各类兴趣班，平时也是严字当头，而老妈则认为不要着急，慢慢来。

俗话说得好：“人老隔壁亲，爷奶疼小孙”，老人家对她的大外孙可真是宠得不得了。饭桌上，老人家趁着你一个不注意，一勺饭加一大块肉就偷偷塞进了嘴巴，为此，我没少和她“辩论”，每每“辩”得不可开交的时候，小家伙就在一旁“幸灾乐祸”。等到我不在场的时候，老人家依旧我行我素，真是让我头疼。

随着孩子上了一年级，一些不好的习惯逐渐显现，尤其是磨蹭这件事，在屡次说教无果之后我忍不住拍了桌子，孩子立马号啕大哭。这时候，老妈还是说，不要着急，慢慢来。可是我意志坚决，这个时候必须严加管教，把坏习惯拿掉！第二天，孩子动作确实麻利了很多。我对老妈沾沾自喜道：“你看，严管还是有用的吧！”老妈却不以为然地说：“你没发现他这几天很不开心吗？在我看来，不是良策。”我想不管什么策，只要有用就行。好景不长，很快，孩子磨磨蹭蹭的老毛病又犯了，而且对他再怎么训斥都效果甚微。

很长一段时间，回家就像是在开“盲盒”，有时还会开出“惊吓宝藏款”，弄得家里鸡飞狗跳，亲子关系极度紧张，大人小孩都不开心。一天，老妈慢悠悠地说：“不然，你这一周不要管孩子，让我来试试？”没招的我只好答应让她试试。而孩子听说我撒手不管之后，倒是非常开心，大呼万岁。老妈能有什么特别的法子呢？我暗暗观察着，她只是和往常一样，顺其自然，并没有过多干预。可让人没想到的是，她的这种“无为”却起到了很好的效果，那一周里，孩子每天早早就完成了作业，也不乱发脾气，还能保证充足的睡眠，大家都感到很轻松。我赶紧向老妈取经，她还是那句话：“不要着急，慢慢来。”

这几年，我好像变得急功近利，当孩子吃饭慢的时候，我会埋怨他没有时间意识；当他写字不规范的时候，我会批评他用功不够；当他写错题目的时候，我会指责他基础不牢。而老妈呢，我虽然吐槽她过度溺爱，但对于孩子那些没有原则的要求和行为，她也会一口拒绝和阻止。她会极具有耐心地引导，不会因一个错题就冷下脸来，不会因一次失败就否定他的付出，她给孩子更多的是包容和鼓励，努力帮助孩子建立成长的自信和勇气，孩子也拥有了他这个阶段最珍贵的天真烂漫和快乐。我开始相信她说的那句话：不要着急，慢慢来。

我们常说，每个孩子都是一朵花，有的是桃花，有的是荷花，也有的是梅花，大家花期不同。好的人生不慌不忙，唯有静待花开。